

西门·家课堂

我与黄浦 CityWalk

“童趣老城厢·童话西门事”首场活动热力启幕

4月22日上午，老西门街道儿童友好社区“童趣老城厢·童话西门事”文化传承项目首场活动在回民幼儿园拉开帷幕。本次活动以“儿童视角”为核心，通过趣味课堂、互动体验和户外探究，引导孩子们挖掘老城厢的文化密码，为即将开展的亲子CityWalk播撒文化传承的种子。

从“听故事”到“讲故事” 儿童视角激活老城厢记忆

文化课堂，解码老城厢的“前世今生”。在“老城厢文化挖掘”课堂上，孩子们通过动画短片，认识了上海老城厢“文庙”前身是上海第一家公共图书馆。从明代城墙的“田形格局”到近代融合中西的建筑风貌，孩子们勾勒出心中的龙门邨石库门老城厢新旧样貌，并表达了“最想探索的角落”。一位小朋友兴奋地说：“原来我家门口的弄堂，是古代将军住过的地方！”

互动体验，开启儿童版“文化挖掘”任务。活动设计了“我是老城厢小小文化推荐官”情景模拟：“嗨！我是老城厢小导游！今天考考你们，老西门为什么叫‘老’呀？哪个科学家来过老城厢？你们尝过会冒热气的小笼包吗？还有爸爸妈妈玩过的弄堂游戏是什么？”

CityWalk准备，从课堂到街巷的“小主人计划”。为了给后续户外活动预热，孩子们以“小小规划师”身份参与路线设计。他们用贴纸标记出“最想带爸爸妈妈看的景点”，同时录制童声版老城厢故事片段。例如，用沪语讲述“文庙”，稚嫩的

语调引得现场笑声连连，却也传递出文化传承的温度。

文化传承新范式 儿童成为“城市叙事者”

本次活动将儿童从“被动接收者”转变为“主动传播者”。通过前期文化挖掘，孩子们不仅习得历史知识，更培养了“主人翁”意识。未来，这些小讲解员的CityWalk导览，



将融合多种语言和创意表达，让世界听到中国孩子的文化自信。

从幼儿园到街巷，播种文化薪火首场活动结束后，街道妇联将整合儿童设计的探索路线，继续开展老西门街道亲子CityWalk。届时，孩子们将手持自己绘制的“童趣地图”，带领家庭寻访老城厢的历史地标，并以外语、方言等形式向游客讲述老城厢古老的故事。

西门·家课堂

照亮社区垃圾分类绿色之路

唐家湾垃圾分类志愿小队“靓丽而行”

在老西门街道的唐家湾居民区，有这样一群可爱可敬的人，他们组成的唐家湾垃圾分类志愿小队，如点点繁星，照亮社区垃圾分类的绿色之路。

应需而生 开启分类新篇

2019年7月1日，上海居民生活垃圾分类正式实施，垃圾分类定时投放成为新时尚。同年5月25日，在唐家湾居委的推动以及惠达小区物业和居民的支持下，惠达小区率先施行居民生活垃圾分类定时定点投放。自此，每天清晨与夜晚，成为居民集中投放生活垃圾的时段。

随着垃圾分类工作推进，居委、业委会与物业发现，仅靠定时定点投放制度，还不足以让垃圾分类工作高效、全面地展开。于是，他们开始深入小区调研，通过走访的形式，详细了解居民生活习惯、垃圾分类知识掌握程度与参与意愿。

在充分分析调研结果后，他们意识到需要一支专业且热情的队伍来协助推进垃圾分类工作。于是，居委牵头，联合业委会、物业，通过社区公告、业主群、志愿者招募会等渠道，向社区工作者、在职党员、青少年及高校学生发出招募倡议。众多热心环保、愿为社区贡献力量的居民积极响应。就这样，唐家湾垃

圾分类志愿小队正式组建成立，成员们怀揣环保愿景，齐心协力为打造绿色家园而努力。

亮点纷呈 传递分类理念

志愿小队在发展过程中亮点突出。

专业赋能上，社区居委精心组织培训，深入讲解法规政策与沟通技巧，让志愿者们能够自信且专业地解答居民疑问。多元活动推广方面，便民垃圾分类宣传大集以趣味游戏吸引居民踊跃参与，将分类知识巧妙融入日常生活。联动协作层面，“小手拉大手守桶行动”中，青少年与在职党员携手传递分类理



念；清洁日活动里，志愿者身体力行诠释垃圾分类意义。小队成员们身兼数职，他们是社区守护者，无论风雨，每日清晨坚守岗位，悉心指导居民进行垃圾分类，主动向身边人传播分类知识。

唐家湾垃圾分类志愿小队，用行动诠释着责任与担当，他们不仅是社区垃圾分类工作的中坚力量，更是绿色家园的最美守护者。

西门·悦读轩

古今服饰 皆是风华

社区图书馆5月好书推荐

《粉黛罗绮》

图书简介：服饰史反映文化变迁。《诗经》描绘先秦女子服饰清纯质朴；楚汉时期服饰浪漫，宽衣绣纹华美；六朝女子服饰展现戎装风采；隋唐女子服饰华丽，宋朝简约中显奢华；辽金元代服饰体现文化交流；明清女子服饰低调奢华。这些研究从细节探索服饰与物质文化关系。



《中国古代服饰结构图集》

图书简介：本书详述周、汉、唐、宋、明五朝100套典型及改良汉服制版图，包括周玄端、汉直裾曲裾、唐襦裙半臂圆领袍、宋朱子深衣披风、明直裰裙袍等。每件服饰附手绘图及尺寸表，详尽展示各部分细节，提供裁剪、量体、布料计算方法，为服饰设计、研究与爱好者提供参考资料。



《国粹图典 服饰》

图书简介：本书解读中国传统服装发展与流行款式，展现从史前至明清的服饰之美，体现中华各民族的创造财富。中国服装反映社会制度、经济、民俗及文化审



美，是世界服饰史上的重要组成部分。

《古人的日常生活·服饰》

图书简介：本书以轻松活泼的方式介绍中国传统文化，通过专业有趣的文字和清晰插图展现古人生活。分为典制与风尚两部分，详细讲述从天子冕服到近代旗袍的中国古代服饰演变，图文并茂，雅俗共赏。



《华夏霓裳》

图书简介：本书为汉服制作入门教程，教授汉服制版、裁剪与缝纫技巧。全书4章，包括汉服基础、制版知识、各类汉服制作步骤及改良汉服案例，附详细图示，适合零基础读者及服装专业人士。



西门·益起学

“老东家”与“大管家”微课堂

第二十六课：住宅区机动车停车位的出租和转让

由居委会、业委会和物业组成的“三驾马车”是拉动社区综合治理的主要力量，在社区自治中发挥了重要的作用。看似平常的小区业委会和物业工作，其实是项“技术活”，相关主体不仅需要工作主动性的工作热情，还应掌握专业的知识和技能。针对小区治理中存在的难点、堵点问题，《社区晨报》推出“老东家”与“大管家”微课堂。社区治理专家已为大家备好“课件”，通过梳理相关法律、法规知识，确保大家“真学真管用”。

机动车停车位出租的条件是什么？

停车位满足本物业管理区域内业主、使用人需要后仍有空余的，车位产权人可以临时按月出租给物业管理区域外的单位、个人。出租车位产权人应当将车位承租人的车牌号、姓名和联系方式告知物业服务企业。

机动车停车位转让的注意事项有哪些？

停车位要转让的，受让对象应当是本物业管理区域的业主，不得转让给物业管理区域外的单位、个人。此外，租用停车位的业主享有该车位的优先购买权。